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INFORMAŢI UNI 

Doliul naţional. Anul 1927 a fost 
un an de mare doliu pentru întreg po
porul românesc, căci moartea a secerat 
două din personalitălile cele mai mar
cante ale epocei contimporane: pe Rrgele 
Ferdinand I şi pe sfrtnicul său cel mai 
înalt., pe primul ministru Ioan I. C. 
Hrdtianu. 

Este o fatalitate ce se repetă: în 1914 
moartea regelui Carol I a fost, urmată 
la scurt interval de decesul fostului 
său prim ministm D. A. Sturdza; iar 
în 1927, trei luni după săvârşirea din 
viaţă a regelui Ferdinand d, providenţa 
a smuls dintre cei vii pe primul său 
minisku Ioan I. C. Brătianu. 

Regele Ferdinand I, om de înaltă 
cultură ştiinţifică şi literară, de o deli
cateţă de suflet puţin obişnuită şi de 
un devotament fără pereche, avea o 
predilecţie specială pentru ştiinţele natu
rale şi mai ales pentru botanică. Ceea 
ce nu l-a împiedicat să se ocupe mult 
şi cu ştiinţele istorice pentru cari avea 
deasemenea o înclinare deosebită. Dis
cursurile sale atât de frumoase ca formă 
şi atâ.t de serioase ca fond, dovedesc 
cu prisosinţă aceasta. 

Faţă de instituţia Arhivelor Statului 
defunctul suveran a manifestat un mare 
interes şi o bunăvoinţă deosebită, atât 
cu prilejul alcătuirii legii de organizare 
a acestei instituţii (1925), cât şi la inau
gurarea Muzeului Arhivelor (19~6); pri
mind ca solem11itatea să fie pusă sub 
protecţiunea sa şi a M. S. Regina Maria. 

Funcţionarii Arhivelor Statului, cen
trale şi regionale, profesorii şi 1elevii 
şcoalei de arhivistică şi paleografie şi 
colaboratorii revh.tei noastre au fost 
cuprinşi de cea mai profundă ; tle la 
vestea morţii marelui, bunului şi iubitului 
suveran, a cărui scurtă · domnie a în
semnat pagina cea mai glorioasă din 

istoria noastră: înfăptuirea unităţii na
ţion'.-lle a tuturor Românilor. 

Ioan I. C. Brătianu n'a fost numai 
un mare bărbiit de stat, dar şi o per
sonalitate culturiilă de primul rang, care 
s'a ocupiit în mod constant cu proble
mele istoriei noiistre nnţiornile, pe cari 
ţînen să le studieze totdeauna pe bază 
de documente. Acebt fapt. ca şi dori11ţa 
de a cunoaşte cât mai bine trecutul 
familiei sale, l-a făcut să iidune un bogat 
matrri.:11 documentar, original sau copii, 
foarte preţios pentru istoria Ţării-Ro
mâneşti, de care familia sa a fost lE'gată 
şi în trecut şi in vremurile mai noui 
atât de strâns. 

Afară de aceasta defunctu] prim mi
nistru a fo„t şi un mare bibliofil ; im
portanta bibliotecă ce-şi formase la 
.Florica cuprindea un însemnat număr de 
cărţi rari şi de stampe preţioase, în cea mai 
mare parte privitoare la istoria noastră. 

Cu astfel de preocupări era natural 
ca Ioan J. C. Brătianu să se intereseze 
in chip deosebit de depozitele noastre 
arhivistice şi să dea Arhivelor Statului, 
tot concursul de care aveau nevoie. 

Părerea sa era că la Arhivele Statu
lui nu trebue să se facă nici filologie, 
nici istorie, ci in primul rând arhivistică, 
iar interesul cel mai mare să se dea 
org~nizării sistematice a depozitelor, spre 
a putea fi puse cât mai lesne la dispo
ziţia cercetătorilor. De altă parte, Arhi
vele Statului nu trebuie să servească 
drept locaşuri de rftrngere şi de odihnă 
pentru anumiţi invătaţi sau cercetători 
emeriţi, ci să fie un vast câmp de 
muncă serioasă şi metodică pentru toţi 
cei ce urmăresc studiul izvoarelor docu
mentare ale istoriei politice, economice, 
sociale şi culturale a poporului nostru. 

De aceea el s'a interesat de aproape 
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. şi de instituţiile ce s'au creat în timpul 
din urmă pe lângă Arhivrle Statului 
(şcoala de arhivistică, muzeul arhivelor) 
şi de revista noa.-tră. 

Mo:irka nraşteptată a acrstui mare 
Român, întâmplată în ziua de 24 N orm
vrie) a zguduit adânc snflrtele noastre, 

· de oare ce prin dispariţ.ia lui u',,m 
pierdut numai Pf' unul din cri m,1i m!lri 
băl·bnţi de stat ai României eontimporan~, 
pe cel mai înţelept şi mai îndârjit luptător 
pentru realizarea unitiiţii nonstre naţio
nale, dar şi pe un ndânc înţrlf'gi'itor şi 
susţi11ător al preocupărilor ştiinţifice şi 
culturale ale instituţiei noastre. 

Comisiunea consultativă heraldică 
cu sediul la Arhivele Statului, şi-a con
tinuat în tot cursul anului rn~7 li1crările 
privitoare .Ia stenwl~ judet<•lor şi ora
şelor._ Aceste steme au fost revlizute 
încă în aQnl tncut de către mult regre
tatul prim ministru Ioan I. C. Brătianu, 
care era un foarte bun cunoscător al 
heraldicei nationnle şi a cercetat per
sonal în amănnntimi schiţele tuturor ste
melor alcătuite de comi„iune. După ce 
le-a studfot, a luat parte, împreună cu 
el. Alex. Lapedatu, ministrul cultelor şi 
artelor, la 't> şedinţă a comisiunii, unde 
şi-a expus ~ărerile sale asupra modifi
cărilof ce ar trebui făcute rlnora din ele. 

Stemele judeţene au fost prezentate 
şi regelui Ferdinand I, care de aseme
nea avea cunoştinţe foarte temeinice de 
heraldică. Defunctul rege a arătat un 
viu interes acestor lucrări şi într'o 
audienţă acordată d-lui preşedinte al 
comisiunii şi-a sp!ls părerile sale asupra 
fiecărei steme în parte. 

De altfel atât regele Ferdinand I, 
cât şi ioan I. C. Brătianu au recoman
dat comisiunii, ca regulă geuerală, să 
păstreze cât se poate mai mult tradiţia 
şi să nu introducă modifieări, decât 
acolo unde ar exista elemente hnaldice 
incompatibile cu situaţia actuală sau 
jignitoare pentru poporul românesc. 
Ţinând seamă de aţest principiu eonii-

siunca., în marca majoritate a cazurilor, 
n'a făcut altceva decât să restabilească 
vechile- steme judrţene ~i să le dea o· 
înfăţişare couformă cu reguh·le heral
dicei. Numai acolo unde n'au existat 
strme judeţene vechi, ca în Bucovina sau 
Dobrogea, s'au aleătuit din nou, dar ţi
nându-se seamă de element!•le din stemele 
oraşelor sau ale altor ·instituţiuni locale. 

_ De acelaş principiu au fost călăuzită 
comisiunea şi în fixarea stemelor celor 
17 municipii, cari au fost şi ele terrpi
nate anul acesta. S'au restabilit vechile 
steme ale muncipiilor şi numai în câteva 
cazuri s'!lu introdus mici modifieări. 

Astfel întreagă lucrarea com1srnnii 
heraldice trebue privită ca o renaştere 
n vechilor steme judeţene şi comunale, 
dintre cari unele căzuseră în desuetudine 
în timpurile din urmă .. 

In prima şedinţă după vacanţa de 
vară (24 Sept.) comisiunea a comemorat 
moartea regelui Ferdinand I, iar în 
şedinţa dela 26 Noemvrie a comemorat 
moartea lui Ioan I. C. Brătianu. Cu 
prilejul acec;;tor comemorări dl. M. Seu~ 
!eseu, pre~edintele comisi1Jnii, a arătat 
partea pe care fiecare din marii defuncţi 
au avut-o în lucrările comisiunii, indi-

1 
caţiile ce le-au dat d-sale personal şi co
misiunii pentru buna reuşită a lucrărilor 
şi incalculabilele pierderi. ce le-a suferit 
ţara şi poporul românesc prin moartea lor. 

Spre sfârşitul anului comisiunea· a a
vut· durerea să piardă pe unul dintre 
mPmbrii săi, pe îavăţatul hera)dist şi 
marele patriot Pa \·el Gore, care a murit 
subit la încrputul lunei Decemvrie. De
scedent al uuei vechi familii boiereşti 
din Basarabia şi fost pe timpul stă
pânirii rusC'şti de acolo mareşal al no
bilimii basarabene, Pavel Gore a luat 
parte activă la acţiunea pentru reunirea 
Basarabiei la România. Devotat în spe
cial studiilor istorice şi arheologice, a 
condus mai mulţi, ani muzeul' din Chi
şinău şi a fost preşedinte al Comisiu
nii Arhiveior Statului din Basarabia 
'până la înfiinţarea direcţiunii reiz:ionale 
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a acestei instituţiuni. Ca heraldist de 
frunte a colaborat cu mult zel la alcă
tuirea stemei României întregite, stemă 
care se datoreşte în mare parte indi
caţiilor lui .. N1,mit incă din 1921 in 
Comisiunea consultntivă heraldieă, n'a 
luat parte decât la puţine şedinţe, din 
cauza grrutăţilor de deplasare dela Chi-
şinău la Bucureşti. . 
. In şedinţa d,,Ja 10 Dccemvrie comi

siunea a luat act cu Cf'I mare rrgret de 
săvârşirea din viată a lt\i Pavel Gore, 
iar preşedintele d. M. Seulescu, într'o 
caldă cu~'ântare a 11rătat meritele ştiin
ţifice ale defunctului. 

Stemele judeţene alc~tuite de comi
siune an fost Cf'rcf'tate în primhara 
annlni 1927 <le d. Oct. Goira, ministru 
de intrrnc al guvernului avcrcsc:-.n, cnre 
le-a aprobat cu râteva mici modifidiri. 
După v<>nirea la putere a actualului 
guvern libernl, Ft(•mele, atât cel,• judeţene 
cât şi cele municipale, au fost prezrn
tate d-lui 1. G. Duca, ministru de intPrnr, 
şi dPpuse la minister spre a-se face for
malităţile necesare prntru decretriren lor. 

1n cursul . anului comisiunea heraldică 
a fixat şi stema Sf.' Patrinrhii şi a tu
turor metropoliilor şi episcopiilor or
todoxe din ţnră. Şi la stabilirea acestor 
steme s'a ţinut seamă de tradiţie, pu
nându-se, ca şi în stemele vechi, sfân
tul patron al eparhiei sau nl bisericei 
catedrale respective. Numai pentru Sf. 
Patriarhie s'a alcătuit o stemă cu totul 
nouă, căci instituţia aceasta n'a exis1 at 
în vechime la noi'. Această stemă a fost 
lucrată în deplin acord cu I. P. Sf. Sa 
Patriarhul Miron şi după indicaţiilf1 sale. 

Şcoala superioară de arhivistică 
şi paleografie. Infiinţată în 28 Noem
vrie 1924 nceastă şcoală a funcţionat 
neîntrerupt sub conducerea directorului 
general al Arhivelor Sfatului. Cursurile 
ce se predau în şcoală sunt următoarele: 

Anul I, cursun· comune: arhivisti<'a 
(Const. Moisil), paleografia· ron_.ână (N. \ 
Cartojan), instituţiile româneşil ( C. C. 

Giurescu). şi izvoarele i,;terne ale isto- • 
riei Românilor (I. Vlădescu); cursuri 
spe,ciale (obligator numai unul singur): 
palrografia slavă (P. Cancel), paleogra
fia lntină (d·-ra M. Ho:ban), pal..,ografia 
greacă (I ulinn Ştefănescu), expertiza gra
fică (H. Stahl) şi biblioteconomia (predată 
de Al. lonescu-Sadi până in Sept. 1926). 

Anul II, cursuri comune: sigilografia 
şi heraldica (Const. Moisil), diplamatica 
(N. Constnntinescu), izvoarele externe 
ale istoriei Românilor (P. P. Panaitescn); 
cursun: speciale : arelf'aşi ca la anul I. 

1n anul şcolar 1926/ / curs11l de bi
bliot..,conomie nu s'a predat din cauza 
morţii regretatului Al, lonescu-Sadi 
(Sept. 1926), care a Hlsat adânci regrete 
atât în sâ ul mf'mbrilor corpului didac
tic, cât şi în rândurile elevilor şco»lf'i. 

ln lr·gătmă cu şcoala de arhivistică şi 
paleografie s'nu ţinut in anul 1927 mai 
multe con feriuţe publi"ce. Primf'l(' două au 
fost ţinnte de doi sp..,cialişti francf'zi in 
expPrtizn grafică, d-nii Crepieu.r-Jamin şi 
E. de Rougemo11t, eari venind în Bu
cureşti cu prilf'jul u,rni mare proces, au 
binevoit să primenscă invitaţia ce le-a 
făcut-o d. H. Stahl, profesorul de ex
pntiză grafică, de a onora şcoala noastră 
cu câte o conferinţă. 

D-l Crepieux-Jamin a vorbit despre 
· Principiile fundamentale ale grafolo
giei in ziua de 1-3 Martie, iar d. de 
Rougemont despre Aplicaţia graf(llo
giri în ziua de 15 Martie. 

O a treia conferinţă & fost· ţinută. de 
d. ·P. P. Panaitescu despre B P. Has
deu ca istoric, în ziua de 27 Martie. 

Publicul numeros şi sf'lect care a 
luat parte la aceste conferinţe este cea 
mai b11nă dovndă de interes~! ce-l pre
zintă conferinţele de acest fel. 

Muzeul Arhivelor Statului. J nau
gurnt în ziua de ~8 Martie 1926 de 
către M. S. Rf'gina Maria, M. S. R..,gina 
Eli•abeta a Greciei şi de A. S. R. Prin-. 
cipele Niculae, muzeul de documente, 
peceţi şi stampe a fost deschis de atunci 
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-încoace în fiecare Duminică şi sărbătoare 
spre a .fi vizitat de public. 

Muzeul acesta cuprinde trei secţiuni: 
paleografteă, unde sunt expuse docu
m,mte şi manu~crise muntene, moldo
vene şi ardeleneşti din diferite epoci 
ale istoriei noaste; sigilogra/1:că, în care 
se expun sigilii şi peceţi de toate ca
tegoriile, româneşli şi streine; serţia 
stampelor şi hărţilor, care cuprinde un 
însemnat număr de stampe reprezentân,d 
portrete, monumente şi vederi din toate 
regiunile locuite de Ron,âni, cum şi o 
foarte bogată colecţie de hărţi vechi 
privitoare la ţara noastră. 

Intreg materialul de stampe şi hărţi 
este proprietatea d-lui G. Olszewski, 
directorul onorific al Muzeului şi în a
celaş timp directorul «Muzeului Toma 
Stelian>; tot d-sa a expus şi o parte 
din sigilii şi câteva documen·te, şi a supra
veghiat întregul aranjament al muzeului. 

Deşl Muzeul Arhivelor se adresează 
mai mult unui public special de ama
tori şi cercetători. cu toate aceste a 
fost vizitat in cursul anului de nume
roase persoane din toate clasele sociale. 

Desvelirea busturilor lui B. P. 
Hasdeu şţ D. Onciul. Cu prilejul morţii 
regretatului D. Onciul, fost director 
general al Arhivelor Statului (ţ 22 
Martie 1923) s'a format un comitet de 
foşti elevi ai săi, în frunte cu d. Alex. 
Lapedatu, ministrul cultelor şi artelor, 
cu menirea de a-i ridica un bust la 
Arhivele Statului. In urma intervenţiei 
Academiei Române, comitetul acesta a 
primit să se ocupe şi de ridicarea unui 
bust marelui filolog şi istoric R. P. 
Hasdeu, care a precedat pe Onciul Ia 
direcţiunea Arhivelor Statului. 

Comitetul a hotărât ca cele două 
busturi să se aşeze pe locul viran din 
faţa localului Arhivelor Statului, (B-dul 
Principele Mircea), iar executarea lor a 
încredinţat-o sculptorului M. Onofrei. 
Prin stăruinţa d-lui Const. Moisil, ac
tualul director general al Arhivelor Sta-

tului şi cu concursul primăriei sectorului 
III (Albastru) şi a primăriei centrale, locul 
viran a fost amenajat într'un parc frumos, 
unde s'au aşezat apoi cele două . busturi. 
. Desvelirea lor s'a făcut în ziua de 
10 Noemvrie in prezenţa I. P. S. Sf. 
Sale Patriarhul Miron, I. P. S. Sale 
Pimen, mitropolitul Moldovei, a d-lor 
miniştrii Al. Lapedatu şi I. Nistor, a 
d-lui prof. N. Iorga, I. Bianu şi alţi 
profesori universitari şi secundari, a 
d-lui N. Mino.viei, primarul sectcrnlui, 
a familiilor Hasdeu şi Onciul şi a unui 
numP-ros public de intelectuali. 

Au vorbit d-nii Al. Lapedatu, in nu
mele comitetului, N. Iorga în numele 
Academiei Române, I. Bianu, in nu
mele facultăţii de litere . din Bucureşti, 
N. Minovici, ca primar al sectorului, 
Eusebie Vicol în numale societăţii aca
demice «Junimea> din Cernăuţi şi Const. 
Moisil, în numele Arhivelor Statului. 

Erată. In studiul d-lui G. Florescu 
despre Divanurile rlomneşti din Mun
tenia, s'au strecurat câteva greşeli mai 
însemnate, pe cari ne grăbim să le recti
fieăm: la pag. 59 n. 8 a-se citi Stanciu[ 
în loc de Stan; pag. 83 rândul 2 (n. 1) 
nu l-am menţionat în Ioc de mennotat; 
pag. 63, doc. XX n. 1, a se citi (v. 
doc. XXIV n. 3) în loc de ( v. doc. XIX); 
pag. 66 n. 4. a-se citi ( v. XIII şi XV) 
în loc de (v. XVIII); la pag. 68 n. 12 
a se citi v. doc. XXVI în Ioc de XVI; 
la pag. 80 n. 8 a se citi (v. doc. XL) 
tn loc de (v. doc. XI); la pag. 112 n. 2 
a-se adăuga: Un calcul indentic face şi 
d. I. C. Filitti ( v. OraiovPştii p. 409 
n. 3) emiţând părere.a că datrle 1196 
sau 1525 ar putea· fi cele juste. La 
pag. 119 rândul 5, a-se citi: în s®imb 
le-a. dat Băleştii. La pag. 122 doc. XCIV 
rândul 4, ~ se citi: a o înfrăţii pe Vlădaia 
cu Neacşa. La pag. 124 nota 2 a-se citi: 
Mihnea cel Rău, in loc de Mircea cel Rău. 

Greşelile mai mici atât din acest stu
diu, cât şi din alte părţi ale revistei, 
rugăm p~ cititori să le îndrepteze singuri. 
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